16. KRISTALIZAZIO ZATIKATUA
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Kristalizazio zatikatuaren bidezko potasio nitratoaren lorbidea. Zenbait oinarrizko eragiketa burutzea: bi solidoen banaketa disoluzioaren bidez, huspeko iragazketa berotan, solidoak ikuzi eta lehortu. Zenbait gatzen disolbagarritasunaren aldakuntza tenperaturarekin.
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Disolbagarriak diren sustantzia solidoak banatzeko laborategian gehien erabiltzen den eragiketariko bat da kristalizazio zatikatua. Tenperatura desberdinetan gatz bikoteen arteko disolgarritasun-diferentzietan oinarritzen da teknika hau. Gure abiapuntuak NaNO3 eta KCl gatzak dira, disolbatzean lau gatz desberdin eran orekan daude lau ioi sortzen dituztenak. Irakite tenperaturan gatz disolbaezinena, NaCl, hauspeatzen da, Na+ eta Cl- ioiak  ingurunetik kenduz eta oreka lerratuz NaCl eta KNO3 gatzen formaziorantz (Le Chatelier Legea: orekan dagoen sistema baten baldintzak modifikatzen baldin badira sistema lerratuko da hasierako baldintzak berreskuratzeko norantzan). Bi gatz horien disolbagarritasun diferentziaz baliatuz gatz disolbaezinena lortzen, KNO3, saiatuko da, ahalik eta puruen. 

Disolbagarritasun taula (g/100 ml ur)

	NaNO3
	KCl
	NaCl
	KNO3

	92.125
	34.730
	35.70
	13.30

	180100
	56.7100
	39.1100
	247100


Goi-indizean agertzen den zenbakia tenperatura da, ºC-tan adierazia
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TRESNERIA

2 erloju beira




2 hauspeakin ontzi, 250ml-koak

50 ml-ko probeta



Büchnerra
Kitasatoa




Ur-bainua

Pintza





Giltzaurra
ERREAKTIBOAK

NaNO3

KCl

PROZEDURA


Hartu 0,3 mol sodio nitrato eta uretan disolbatu hauspeakin ontzi batean irakinaraziz. Erabili beharreko ur distilatuaren pisua abiaburuko sodio nitratoarena baino 1,5 aldiz handiagoa da. Ondoren erantsi potasio kloruroaren kopuru estekiometrikoa pixkanaka-pixkanaka eta irabiatuz. 


Jarraitu irakiten eta disoluzioa kontzentratzen, disoluzioaren bolumena erdira etorri arte. Baldintza hauetan, eta irakiten ari dela ere bai, sodio klorurozko hauspeakin kristalino zuria lortzen da. 


Komeni da disoluzioa irakite-tenperaturan iragaztea. Horretarako, aldez aurretik büchner eta kitasatoa berotu behar dira labean sartuz (edo irakiten dagoen ura zenbait aldiz bertatik pasaraziz). Berehala, eta kitasatoa hutsik eta ur ponparekin konektatuta dagoela, iragazi disoluzioa irakiten ari dela. Iragazia berehala ontzi batera pasa eta izotz bainu batean sartu. 


Bestetik hauspeaketan erabilitako ontzian gelditu diren kristalak bildu eta büchnerrean daudenekin elkartu. Kristal hauek huts-ponpan eta ondoren berogailuan lehortu. Pisatu, etekina kalkulatu eta gorde.


Izotz bainuan sortutako kristalak ere iragazi. Ponpaz lehortu, pisatu, etekina kalkulatu eta gorde. 


Banaketa ona ez bada birkristalizazioari ekingo diogu, ahalik eta ur bero gutxienetan disolbatuz eta deskribatutako urratsak jarraituz. 
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1)
Zer da kristalizazio zatikatua? Zertarako erabiltzen da? Ezpurutasunak kentzeko? 
Arrazoitu
2)
Zenbat gramo sodio nitrato eta potasio kloruro pisatu dituzu? Aztertu
3)
Potasio nitratoaren lorbidean gertatutako erreakzioa idatzi eta aztertu. 

4)
Lehen iragazketa berotan egin behar da, zergatik?. Zein sustantzia lortzen da? 
Lortutako pisua eta etekina. Emaitzak aztertu.
5)
Zein ur-bolumen behar da 100ºC-tan disoluzioa ase edo saturatuta egoteko KNO3-tan, erreakzioaren etekina % 100ekoa dela suposatuz.
6)
Bigarren iragazketa hotzetan egiten da, zergatik? Zein sustantzia lortzen da? Lortutako pisua eta etekina. Emaitzak aztertu.
7)
Hasierako disoluzioa berotu, 12,5 ml-raino lurrindu eta 100ºC-tan iragazten da. Lortutako iragazia 0ºC-tan hozten bada, zenbat KNO3 eta NaCl hauspeatuko dira? Egin kalkulu bera 20 ml-raino lurrintzen dela kontsideratuz. Alderatu emaitzak. 
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